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巧甩“十字交叉浓'妙僻混台类计尊
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“十字交叉法”在相关混合物的计算中，往往显得
非常简捷、准确，如果我们都能熟练使用它，将会充分
感受到解题的乐趣，甚至还有愉悦身心的感觉．但在运
用这种方法时，也会出现意想不到的问题。下面以几
道最新的高考题为例，说明怎么确定“卜字交叉法”使
用的标准，进而将“十字交叉法”解题规范化。
一、平均相对分子质量型
例1．(2004上海卷)o．03moICu完全溶于硝酸，
产生氮的氧化物(NO、N()z、Nz 04)混合气体共0．
05mol。该混合气体的平均相结分子质量可能为
( )

八30 &46 C 50 D．66
解法一：该反应中消耗的铜是0．03moI，所以电
子转移是0．06mol，以0．06mol电子对应的气体体
积的量进行十字交叉。此时得到的比值是生成不同
的气体时，所转移的电子的物质的量之比。
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即介于44．2～55．2之间的数值都对，答案：BC
解法二：以0．05mol气体为基准量．用电子转移
的物质的量进行十字交叉，则此时得到的比值就是
气体的体积比，这种情况显然比解法一好。
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即当裟黠一涨时，丽一半-55．
2，故Mw介于44．2～55．2之间。
二、差■法型
例2．(2005上海卷31)硝酸工业生产中的尾气

可用纯碱溶液吸收，有关的化学反应为：

2NU十NazC03一NaNOz+NaNO，+COz
①

NO+NOz+Na2COj—+2NaNQ+C(X ②
(1)略。
(2)略。
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(3)现有lOOOg质量分数为21．2％的纯碱吸收
液，吸收硝酸下业尾气，每产生22．4L(标准状况)
a[)2时，吸收液质量就增加449。
①计算吸收液中NaN(A和NaNCh的物质的

量之比。
②略。
解析：由题意知，砣(NaC嘎)=2mol。n(CCl2)一
lmol，则以1molCOz为基准，由反应①得。生成
imoICOz吸收液质量增加46(g／t001)×2mol一449
=489；由反应②得，生成lrnolC02吸收液质量增加
309+469--449=329所以：
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反应①和反应②所得到的C()2分别是0．75moi
和0．25mol，则吸收液中NaN02和NaN03的物质
的量之比为(o．75+0．25×2)l 0．75=5 l 3。
三、“双十字交叉”型
例3．室温下，将120mLCH4、GH‘、GH2所组
成的混合物与400mL02混合，完全燃烧，冷却后至
原状况时体积为305mi，。再通过碱石灰后，气体体
积减少为125mL，求原混合气体中各成分的体
积比。
解析：(一)在如下三个反应中
①CH．+202一【)()2+2H20
②c2 H‘+3()2—2002+2H20
③C2H2+2．5(卜2COz+H20
如以lL气体为准，则①②两反应前后体积差

都是2L，而③为1．5L，由此将三种气体分为两类，
其中CH．、C2H．为一类，GHz属于另一类。又
120mL混合气体完全燃烧前后体积减少(120+400
—305)mL=215mL，则有：
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则120mL混合气体中CH．、G H．的体积之和
是120mL×35／(25+35)一70mL，GH2的体积
是50mL。
(二)由题意知：50mLC2H2共消耗Q125mL，
过剩125mL，则C地、QH．消耗Q的体积是(400
—125—125)mL=150mL，再以70IllL气体为基准
进行第二次“十字交叉”。

夕cIII ?0X2＼ ／80
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即：C地60mL、C2 HIlomL．
答：混合气体中CH．、Q HI、GHz的体积比为

6 l 1 l 5。

小结：可见。十字交叉”并不一定只适用于两组
分混合物的计算．而关键在于寻找合适的分类方法。
将它转变成两组分的计算。另外基准量的选择对解
题才是至关重要的。
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